

# БЕЛАРУСКАЯ ДОЛЯ

Выходзіць тры разы ў тыдзень.

<p>АДРЕС РЕДАКЦЫІ І АДМІНІСТРАЦЫІ: Вільня, Віленская вул. 12, п. 6. (Wi eńska 12). Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача святочных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.</p>	<p>ПАДПІСКА на адзін месяц з дастаўкай да хаты 2 зл. Для заграшчы ўдвай даражэй. — Перамена адрэса 30 грошы.</p>	<p>Няпрынятая ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі. Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грош. і на 4 стр. 15 гр., за рад. пэтыту ў 1 шп.</p>
---	--	--

№ 36.

Вільня, Пятніца, 22-га траўня 1925 г.

Год I.

20-га траўня раньніцай у Рэдакцыю „Беларускае Доля“ ўвайшла паліцыя, якая па загаду камісара ўраду п. Вімбара сканфіскавала ўвесь наклад № 35 нашае часопісі.

Пры гэтым паліцыя зрабіла вобых у памяшчэньні Рэдакцыі і нет ведама на якой па... **забрала па адным аркушу друкаваных адрасоў** нашых падпішчыкаў.

Прысутны пры гэтым Рэдактар А. Пракапеня быў арыштаваны і заведзены ў палітычную паліцыю дзеля дапросу. Тут нейкі паліцэйскі агент кінуўся на Рэдактара і ўдэрыў яго з славамі: „ach ty bolszewiku, już 35-ty numer wydajesz?!“

Пасья гэтага дзікага, бяспрыкладнага ўва ўсім культурным сьвеце здэку над рэдактарам легальнае газэты, грам. Пракапеня быў звольнены.

У прэсавым адзеле камісарыяту на м. Вільню яму было заяўлена, што нумар газэты сканфіскаваны за перадавіцу пад загалоўкам: „Мабілізацыя ворагаў“.

Характэрна, што Рэдакцыя абшарніцкага „Słowa“ ведала аб гэтым перш, чым мы, і ў нумары „Słowa“ з 20 траўня вестка аб канфіскацыі была зьмешчана перш, чым паліцыя прыйшла канфіскаваць нашу газэту!..

## „Mądry polak po szkodzie“.

Газэты падаюць зьмест вельмі характэрнае прамовы нямецкага міністра замежных спраў Штрэзэмана, якую ён сказаў на паседжаньні Рэйхстагу 18 мая.

Гаворачы аб адносінах Нямецчыны да другіх дзяржаў, мін. Штрэзэман асабліва затрымаўся на адносінах да ССРР і Польшчы. І тут мы пачулі ясную і точную формулёўку таго становішча Нямецчыны, аб якім гаварылі і пісалі ўсе, толькі маўчала аб ім... Нямецчына!

У справе адносінаў да ССРР кіраўнік нямецкае палітыкі адзначыў геаграфічнае і гаспадарчае значэньне гэтага вялізарнага краю і гаварыў аб *поўным даверыя супрацоўніцтве Нямецчыны з Расеяй*, якое распачата трактатам у Рапальле.

Наадварот, у адносінах з Польшчай міністар бачыць вялікія труднасьці, якія робяцца з польскага боку і *не даюць наладзіць нармальнае таровае зносінаў*. Штрэзэман адзначыў, што з Літвой, Латвіяй і Эстоніяй, хаця раней існавала розьніца ў некаторых паглядах, удалося наладзіць добрыя адносіны.

Польская прэса, друкуючы зьмест прамовы Штрэзэмана, бачыць у ёй перад усім пагрозу Польшчы. Пагрозу ў першы чарод *эканамічную*: бо, калі Нямецчына, дзякуючы ўмове ў Рапальле, завае расейскія рынкі збыту для сваіх тавараў, дык для польскіх тавараў мейсца тамака ўжо ня будзе... А то-ж уся польская прэса, бяз розьніцы партыяў і кірунку, даўно ўжо абвясціла, што бяз рынкаў на Усходзе польская прамысловасьць ня можа разьвівацца!

Ёсьць такая прыказка: „mądry polak po szkodzie“. І „Słowo“ слухна кажа, што толькі цяпер польскія палітыкі пачынаюць разумець, якую абмылку яны зрабілі, не паразумеўшыся ў свой час — дзеля прыязьні Францыі! — з Нямецчынай. Цяпер справа ўжо зайшла так далёка, што *думаць аб паразу-*

*меньні — позна*: Польшчу ў гэтай справе ўжо апырэдзіла... Францыя!

Здаецца, што і аб *паразуменьні з ССРР думаць для Польшчы таксама ўжо позна*: Радавая Расея можа з Нямецчыны мець усё тое, што ей магла-бы даць Польшча, — і нават больш таго. А вечна напружаныя *палітычныя* адносіны між Польшчай і ССРР, найярчэйшым выяўленьнем якіх зьяўляюцца вялікія польскія ваенныя манёвры на бальшавіцкай граніцы з учасьцем францускіх і іншых гасьцей, — *бязумоўна, йшчэ больш перашкаджаюць наладжанню нармальнага гаспадарчага адносінаў між двума суседнімі гаспадарствамі...*

Гэтак лятучэньне аб „экспансіі“ на Усход, аб чым так красамоўна пішучь нават эндэцкія газэты, заплюшчываючы вочы на так няпрыемны ўнутры лад, які пануе ў ССРР, — лятучэньне гэтае ўсё больш і больш губляе свае рэальныя падставы. А разам з тым пачынаюць усё больш вагацца і падставы гаспадарчага жыцьця Польшчы, гэнае падставы яе фінансаў і — дзяржаўнага бюджэту.

Мо' й праўду кажа „Słowo“, што для Польшчы позна ўжо думаць аб самастойнай, незалежнай ад яе магутнае апякункі Францыі, палітыцы ў адносінах да сваіх найбліжэйшых і найдужэйшых суседзяў?..

## Фальшаваньне голасу работнікаў.

Наймiт дэфэнзывы выступае самазванна ад імя **беларускіх работнікаў**.

У Варшаве выходзіць польская газэта пад назовам „Unja“. Назоў гэты многа гаворыць: слова „unja“ значыць аднасьць, аб'яднаньне. Польская „дэмакратыя“ вельмі любіць гэтае слова і часта паўтарае яго, дэкліруючы салодка аб „брацтве“ польскага народу і... заваяваных аружнай сілай „меншасць“!.. А што яна пры гэтым думае ў душы сваёй, найлепш паказуе нядзельны нумар гэтае газэты, у якім на першай старонцы надрукавана заметка з гэтым загалоўкам вялізарнымі літарамі:

Высокая Палата!

Я бяру голас ад імя **клябаў**: Беларускага і Украінскага.

Пры выпаўненні бюджэту на 1924 год выявілася, што на міністэрства справядлівасьці і падлягаючыя яму ўстановы выдана 61.134.112 зл. На 1925-ты бюджэтны год бюджэтная камісія вызначыла на суды суму, на 50 проц. вялікую, а іменна 91.921.076 зл. Хаця, раўнуючы з агульнай сумай дзяржаўных выдаткаў, выдаткі міністэрства справядлівасьці прадстаўляюць няпоўныя 5 проц., аднак, раўнуючы з гаспадарчымі станами дзяржавы, з заможнасьцяй грамадзян і з гэтай роляй, якую Польшча йграе ў Эўропе, сума гэтая — *нязвычайна высокая і можа толькі сьведчыць аб урадавай палітыцы, якую ўрад веў дагэтуль і маніцца вясці далей*. Бясумліўна, вялікія крэдыты на так-званы „вымер справядлівасьці“ сьведчаць толькі аб нізкай культуры краю, сьведчаць аб *нязгодзе між грамадзянствам і ўрадам*, сьведчаць

„Bratnia unja białorusinów z polakami we Francji. Wielka demonstracja jedności i wspólnej obrony“ („Братняя аднасьць беларусаў з палякамі ў Францыі. Вялікая дэманстрацыя аднасьці і супольнае абароны“).

І вось, пад гэтым шумным загалоўкам абвясчаецца, што вядомы ўжо сваімі нягоднымі ілжывымі даносамі на беларускіх паслоў у Польшчы і беларускіх дзеячоў у Латвіі, былы палкоўнік царскай арміі Ладнов, што некалі быў прымазаўшыся да беларусаў, — выступіў у Ленс (у Францыі) на сабраньні саюза польскіх работнікаў з прывітаньнем ад імя „беларускіх работнікаў“, пры чым сказаў:

„Маю чэсьць далучыць свой голас ад імя **групы беларускіх работнікаў**, польскіх грамадзян, сяброў саюзу. Мы дужыя ня лічбай сваёй на эміграцыі, але дужыя імкненьнем да згоды, брацтва і аднасьці. У гэтай аднасьці бачым наш супольны дабрабыт і супольную абарону нашае дзяржавы (—ведама, Польшчы! — Рэд.). Не сумляваемся, што нашае брацкае прывітаньне магутным эхам дойдзе да Варшавы і беларускага насяленьня ў Польшчы (?). Не сумляваемся, што гэтае нашае прывітаньне будзе спаткана з радасьцяй нашымі прыцелямі-саюзнікамі (—чытай: французамі! — Рэд.). **Учасце нас, беларусаў, у супольнай працы з палякамі будзе найлепшым адказам на шырока пашыраны па адрасу Польшчы паклёп аб быццам-то ўцісканьні і нішчэньні нацыянальных меншасцяў палякамі**. Не сумляваемся, што інтарэсы работнікаў-беларусаў знойдуць адпаведнае падтрыманьне з боку дастойных прадстаўнікоў польскага ўраду“...

Мы павінны сказаць, што ў апошнім і наша часопісі і ўвесь беларускі працоўны народ — бязумоўна і абсалютна сумляваюцца! Затое, думаем, ніхто не сумляваецца, што выступленьне палк. Ладнова запраўды адаб'ецца ў Варшаве — у касе II аддзелу генаральнага штабу, скуль, як ведама ўсім, п. Ладнов чарпаў значныя сумы (на сваю жыдаедзкую і немцаедзкую кніжку „Огнемъ и мечомъ, голодомъ и болѣзнями“ ён атрымаў з гэтае крыніцы роўна 10.000 франц. франкаў). Адаб'ецца, пэўне-ж, і ў адпаведнай францускай установе. Аб гэтым сьведчыць „радасьць саюзнікаў“ з выступленьня гэтага „прадстаўніка“ беларускіх работнікаў!..

А „Unja“, падаючы гэтае самазваннае выступленьне найміта дэфэнзывы, дый яшчэ ў такой сэнасыійнай форме, толькі ясна паказала, якімі *крывымі дарогамі* польская „дэмакратыя“ імкнецца здзейсьніць лэзунг „вольныя з вольнымі, роўныя з роўнымі“: яна вядзе далей тую лінію, якую ў сваім часе распачаў яе ідэйны правадыр — галава „левіцовых“ нацыяналістаў — пан Юзэф Пілсудскі!..

## Прамова дэпутата Валашына

на паседжаньні Сойму 6-га траўня 1925 г. — у часе дыскусіі аб бюджэце мініст. Справядлівасьці.

аб дзесятках тысячаў вязняў, якіх урад парупіўся пазбыцца дарогай гвалту, ды якіх ждучь на так-званы „вымер справядлівасьці“ па некалькі гадоў у вастрогах, часта антысанітарных, дзе навет церпяць катаваньне і ўміраюць ад хваробаў і голаду.

Павялічэньні крэдытаў для міністэрства справядлівасьці будуць зразумельны, калі зьвяжам іх з ступеняй унутранае бясспечнасьці ў дзяржаве.

Рашуча заяўляю, што ад стварэньня Польскае дзяржавы супакою ня было, а ў апошніх часоках бачым, што ўрад пайшоў па шляху адкрытае аружнае барацьбы з 21-міліённым беларускім і 7-міліённым украінскім народам у межах Польшчы. Барацьба гэтае вядзецца даволі дзіка, бо польскі паліцыянт, выявоўца і наастанку вайсковыя ўлады садзяць усё няпольскае ў вастрогі, пры чым вельмі часта катуюць насяленьне зьлезнымі прутамі, кіямі, рвуць валасы на галаве, зьдзіраюць кляшчамі знгоці з пальцаў і навет робяць страшэнны боль палавым органам. Ахвярамі гэтых злачынстваў дзікага ка-



тавання былі: Сылвэстар Беганскі, Антон Ракецкі, Марыя Ключ, Кандрат Каўрыговіч, Антон Вайтовіч і інш. Апошні Антон Вайтовіч быў забіты на сьмерць у м-ку Красным, Вялейскага пав. Няшчаснаму арыштаванаму зроблены 35 цяжкіх ранаў, пры чым, зломлены 6 робаў.

Справа масавых арыштаў у Польшчы агульна вядомая; даволі ўзьяць у рукі першую папаўшуюся варшаўскую газету, і тамака знойдзем паведамленьні аб масавых арыштах беларускага і украінскага насяленьня, аб затрыманьні нібы-то банды, аб даразных судах на Усходніх землях, аб судовых працэсах беларусаў, украінцаў і камуністаў, ды гэтак далей.

Цяпер вось маем такія судовыя працэсы беларусаў у Горадні і Вільні, а месяц красавік павялічыў яшчэ лічбу гэтых працэсаў.

Што датычыцца лічбы вязьняў у Польшчы, дык на 1 ліпня 1924 г. яна дасягала 30.302 асобы; цяпер, з прычыны таго, што паліцыя вельмі ўжо распановылася і тасуе дзікія рэпрэсіі, лічба вязьняў даходзіць да 50.000 душ, у тым пераважаюць палітычныя вязьні, беларусы і украінцы, якіх вінавацяць у імкненьні да незалежнасьці, у арганізацыі асьветнае працы, у процідзяржаўнай агітацыі. Дзяржава, падзяляюшы некалі Польшчу, перад вайной, не налічалі гэтулькі „мятежніков“, і дзеля гэтага цяпер не хватае месца ў вастогах у Польшчы; ды з гэтым улада ўмее парадзіць, садзючы на 16 душ у катухі, аблічаныя на аднаго чалавека, або трымаючы вязьняў у сьледчым арышце ў падземных і скляпох. Нахапаныя вывадоўцамі і паліцыяй, яны ў гэтых вязьніцах знаходзяцца ў страшэнных абставінах. Нямашака нараў, сяньнікоў, мыла, бялізны, гарачае стравы, — а маса бруду, чэрвяў, ды дзікія адносіны і навет біцьцё вязьняў — вось характэрныя рысы польскіх вастогаў.

Гэтыя страшэнныя варункі прымушаюць вязьняў рабіць галадоўкі: ім лепей памерці з голаду, чым гэтак пакутаваць з прычыны самавольства вастогаў адміністрацыі. У часе гэтых галадавак і штучнага кармленьня вязьняў многа іх вымерла ў вастогах Белаастоку, Горадні, Львова і інш. Факты біцьця ручкай ад рэвалюцыйнага і прыкладам стрэльбаў мелі месца ў Влоцлаўскім вострозе; у львоўскім вострозе садзяць арыштаваных, праз якіх у сьледчым урадзе камісар Лабяк прапускаў электрычны ток. У гэтых вострожных варунках палітычныя вязьні садзяць да трох гадоў без суда. Самая судовая працэдура, пачынаючы ад міравых судоваў і канчаючы даразнымі, яўна адбываецца пад націскам пракурораў і паліцыі.

Даволі зайсьці да таго ці другога суда — ці то міравога суда на „Крэсах“, ці да даразнага, каб пераканацца, што арганізацыя судовых ўладаў ў дзяржаве мае на мэце не памагаць згаляўшаму пасья вайны насяленьню дарогай прыбліжненьня да яе судовай, не ўгадваць народу на асновах правапарадку, а як-быццам зумысьля імкненьня да перакананья гэтага насяленьня, што суд — гэта арудзьдзе, якім некаторыя элементы ў дзяржаве карыстаюцца дзеля мэтай, ня маючых нічога супольнага з вымерам справядлівасьці, — мэтай палітычных і асабістых.

У найбліжэйшых да насяленьня міравых судовых садзяць ня юрысты, а людзі, галоўнай залетай якіх зьяўляецца тое, што яны глядзяць на гэтае насяленьне, як на ніжэйшую расу, над якой можна бяскрына здэкавацца, — садзяць пераважна былыя судовыя пісамі, захаванымі йшчэ з перадаваўшага часу вялікую пашану да паліцыянта.

Паліцыя тэrorызуюе насяленьне, засыпвае суды пратаколамі, на падставе якіх пан судзьдзя машынальна накладвае вялізарныя штрафы, ня лічычыся ані з гаспадарчым палажэньнем згаляўшага народу, ані з вымагаьнямі справядлівасьці.

Ход важнейшых карна-судовых спраў прадстаўляецца пераважна гэтак. Паліцыя ня шукае запраўднага зьлачыньця, а хапае першага — наперад намячанага чалавека, з якім мае свае рахункі, — забірае яго на пастарунак, б'ець яго тамака, льець ваду ў нос і прымушае прызнацца да няіснуючае віны. Суд аўтаматычна карае яго вострагам і назначае вялізарны залог, каб ня даць абвінавачанаму магчымасьці апэляцыі, і пасылае ў турму.

Найвышэйшыя суды ў дзяржаве, гэтак-званыя даразныя суды з арганізаваны, праўда, лепш і працуюць больш справядліва. У кожным акружным судзе на „Крэсах“ ёсьць свае спэцыялісты — майстры ад даразных судоваў, — спэцыялісты ў такой меры, што прыгатаўляюць прыгавор яшчэ перад разгляданьнем спраў, як гэта, прыкладам, было ў Стоўпцах. Паліцыя, вядучы пад кіраўніцтвам падпракурора Адольфа Ольшэўскага сьледзтва ў справе нападу на цягнік пад Лоўчай, пераступіла 14-дзённым тэрмін, неабходны дзеля аддачы справы даразнаму суду. Замест пкіраваць справу да сьледзтва, падпракурор Ольшэўскі разам з сьледчым судзьдзёй Герасімовічам сфальшавалі даты: адзін — у актах справы, другі — у пракурорскіх кнігах, — так, каб выглядала, што сьледзтва трывала ня больш 14 дзён.

Яшчэ характэрнае здарэньне было з судзьдзёй Аўсянкай, з акружнага суда ў Вільні. Ён, хаця быў хворы, паехаў у Вялейку на даразны суд. Калі знаёмы ягоны запытаўся, чаму хворы і абв'язаны судзьдзя едзе на судовую расправу, — ён адказаў, што мусьці ехаць, бо, калі не паедзе, дык гэтых бандытаў не расстраляюць! Факт гэты кідае яркае сьвятло на маральнае аблічча людзей, якія зьяўляюцца нібы-то выканаўцамі справядлівасьці на так-званых „Крэсах“.

Пры судах існуюць масы судовых аплікантаў, якія на кошт дзяржавы атрымліваюць юрыдычнае ўгадваваньне пры гэтых судовых установах — у атмасфэры даразных судоваў, у атмасфэры, якая ня мае

нічога супольнага з здаровай праўнай палітыкай. Пасья нядоўгае аплікацыі, яны едуць на становішчы міравых судзьдзёў і сьледчых і бяруць у свае энэргічныя, але мала спрактыкаваныя рукі гаспадараваньне над нешчаслівым насяленьнем.

Нарыс гэты далёка ня вычэрпвае крытыкі дзеяльнасьці міністэрства справядлівасьці, якая выражаецца словамі: гвалт, беззаконыя — і гвалт над масамі беларускага і украінскага працоўнага сялянства і працоўнае інтэлігенцыі, для якіх ужо навет не стае месца ў польскіх вастогах.

Гэтае напружаньне волі польскага ўраду, — ураду рэакцыі і кліру, з якім рука ў руку ідзе так-званая польская „лявіца“, мусьці давясьці толькі да напружанья сілаў пралетарыяту ў крунку вызваленьня працоўных масаў з капіталістычна-абшарніцкае няволі.

Дзеля вышэйсказанага, заяўляю ад імя Беларускага і Украінскага Клубаў, што мы будзем галасаваць проці бюджэту міністэрства справядлівасьці.

## Важнейшыя здарэньні.

### У Польшчы.

Рашэньне Гагскага Трыбуналу.

16. V. Міжнародавы Трыбунал Справядлівасьці ў Гааге выдаў прысуд, якім прызнаў за Польшчай права мець сваю пошту і ўсе зьвязаныя з яе працай установы ў порце Данцыгу, — значыць і паштовыя скрынкі.

Воджукі ровенскага працэсу.

Украінскія дэпутаты, адданыя пад суд за „антыдзяржаўную“ крытыку польскіх парадкаў, каб давесці перад „закутым“ нацыяналістычным польскім судом права прадстаўнікоў народу крытыкаваць дзейнасьць ураду, — паставілі „экспэртамі“ амаль ня ўсіх найвыдатнейшых парламентарыяў Эўропы, — як: Мак-Дональда, Л.-Джоржа, Гэндэрсона, Клайнса, Кенворты — з Англіі, Пэнлеве, Эрыо і інш. — з Францыі, Бэрнсдорфа, Вэндэ і інш. — з Бэрліну, гр. Ляфонтэна і Вандэрвэльде — з Бэльгіі, Соўкуна, сэнат. Грбэна — з Прагі і інш.

Суд у Роўным вяліка-душна пастановіў — дапусьціць усіх гэтых „сьведкаў“ ці экспэртаў, але запрапаваў толькі выклікаць іх усіх — на кошт падсудных. Тады дэп. Васыньчук зьвярнуўся да ўсіх іх асабіста з просьбай прыехаць на свой кошт, каб бараніць праўду і падтрымаць салідарна правы і вольнасьць народу і парламанту, як найважнейшы супольны для ўсяго сьвету скарб сучаснай цывілізацыі.

На жаль, ніхто з запрошаных не здалеў прыехаць, але ўсе яны без вынятку адгукнуліся вельмі гарачымі лістамі ці тэлеграмамі, у якіх выражаюць сваю сымпатыю ўкраінскім дэпутатам у іх барацьбе з „найрэакцыйнейшым урадам на сьвеце“, як пісала нядаўна французская газета „L'Ère Nouvelle“.

„Діло“ друкуе пераклад аднаго з атрыманых лістоў — ад бэльгійскага сэнатара Ляфонтэна, у якім той піша, што для бэльгійскага вуха надта дзіка гучыць веста аб судовай рэпрэсіі проці паслоў за пасольскія правомы. Праўда і сьвятла баяцца толькі тыя, што ня маюць слухнасьці, ці маюць што ўкрываць ад сьвету... Змушаць праціўніка да маўчанья — гэта мэтад самадзяржаўных ці дыктатарскіх урадаў.

Шчыры спогад засуджаным украінцам высказаў такжа галава французскага ўраду Пэнлеве, што вельмі абурыва польскія газеты, якія бачаць у гэтым спробу мяшацца ў унутраныя справы Польшчы і непашану да польскіх судоваў.

Прыпомнім, што іменна Пэнлеве ў сваім часе першы падпісаў пратэст проці белага тэrorу ў Польшчы. Відаць, усе стараны польскага ўраду „абяліцца“ ў вачох Захаду нікога не пераканалі, быццам „меншасьці“ маюць у Польшчы „рай“...

Бюджэт Соймам прыняты.

13 траўня на паседжаньні Сойму ўвесь бюджэт Польшчы прыняты ў другім чытаньні. Прапазіцыя зьняць з бюджэту ваеннага міністэрства — ў знак дэманстрацыі проці ген. Сікорскага 100 злотых адкінута.

Польскія паступоўцы — за павялічэньне выдаткаў на армію.

Былы «вызваленец», які выйшаў з партыі за дамагаьняне зямлі без выкупу, дэп. Косьяльковскі (асааднік, 6. афіцэр II аддзелу), правёў у вайскавай камісіі Сойму павялічэньне на 10 мільёнаў злотых пэнсыяў прафэсіянальным афіцэрам і унтэр-афіцэрам.

Адстаўка міністра таргоўлі Кедроня.

Міністар таргоўлі і прамысловасьці п. Кедронь (сваяк братаў Грабскіх) нарэшце падаўся ў адстаўку — штосьці з паўгоду пасья таго, як з Соймавай трыбуны закінулі прэм'еру непрываітасьць гэткага „сямейнага“ габінэту... Мініграм п. Кедронь быў ад самага пачатку стварэньня габінэту п. Грабскага. Мініграм гандлю назначаны сучасны віцэ-міністар скарбу п. Клярнэр.

Адстаўны міністар ня шмат страціць, пакінуўшы міністэрскі „фотэль“, бо зараз-жа мае атрымаць месца дэлегата Саюзу Горнасьлёнскіх прамыслоўцаў — з пэнсыяй 125.000 злотых у год... Відаць, было за што і здабыць любоў і даверы гэтых прамыслоўцаў...

## Заявы п. Вітаса.

Супрацоўнік „К. Polsk.“ меў цікавую гутарку з п. Вітасам пасья кангрэсу партыі „Пяста“ ў Познані 3 траўня.

Гледзячы на 3-майскія парадкі і працэсіі, п. Вітас сказаў:

„Як глядзіш на гэтыя парадкі, дык можна сьвядзіць, што пры агульным замірваньні жыцьця ў дзяржаве адны толькі людзі разьвіваюцца ў штодзённай мэтнай працы: гэта — жаўнеры... Жыве (толькі) наша армія — у гэтым — вялікая заслуга ген. Сікорскага.

Нашае агульнае палітычнае жыцьцё замірае, — дзякуючы фальшывым, няістотным адносінам у польскім парламанце, пры якіх нармальнае здаровае праца немагчыма.

Нармальнаму жыцьцю, парламанту, паводле п. Вітаса, перашкаджаюць дзьве партыі, якія не даюць магчымасьці п. Вітасу правясьці зямельную рэформу: гэта — эндэкі і Wyzwolenie. — Першая „w sposób świętokradzki“ засланы дзяржаўны інтэрэсам уласным, другая — крайняя дэмагогія („без выкупу“).

Што найбольш цікава і бяспрэчна тэма ў гэтай размове п. Вітаса, дык гэта азначэньне „заслугі“ генерала Сікорскага: запраўды забіў усё дзяржаўнае жыцьцё краю, каб „мэтна“ жыла і разьвілася ў Польшчы адна толькі польская армія...

Можа прычына гэтага — ня гэтулькі «гэніі» п. Сікорскага, колькі наагул «гэніі» зробленае паводле «дэспатызму» генерала Фоша ў Вэрсалі — сучаснай Польшчы?...

„Культуральны“ край...

Польскія газеты паведамляюць, што ў Астрогу арыштаваны вучань 8 класу гімназіі, расеец, які меў у сябе ў кватэры радыо-графічны апарат (тэлеграф без дратаў) і „падслухоўваў“, што робіцца на сьвеце. А раз расеец (а мо' украінец, бо прозьвішчам Дзітрышэнка), — дык ведама-ж: „камуніст“.

Можа і запраўды меў ён гэты апарат без дазволу паліцыі, але культурныя ўлады ў Польшчы ня ведаюць, ці ня хочучы ведаць, што ўсюды ў Заходняй Эўропе і ў Амэрыцы — радыо-апараты, які тэлефоны, сталіся прадметам звычайнага ўжытку прыватных асоб...

У адной Нямеччыне радыо-абанэнтаў (маючых апараты) ёсьць ужо да паўмільёну, і ў гэтым ніякай небяспэкі („шпіёнскай“?) запраўды культурная ўлада ня бачыць.

А можа і запраўды ляпей, каб вучні гімназіяў былі абанэнтамі на карыстаньне... гранатамі на дырэктароў і вучыцляў — з казённых складаў?!... гэта — справа густу.

Зашмат аружка ў Польшчы.

У Лодзі здарылася нешта падобнае да віленскай трагедыі. — 10-летні вучань, Печковский, гуляючы з таварышамі, раптам зазлаваўшыся, выхапіў з кішані рэвалюцыйнае і забіў з яго на месцы 12-летняга вучня Вэсяка...

Цікава, але, відаць, вучні-палякі як у Лодзі, так і ў Вільні, маюць давол ад паліцыі на ўсялякае аружка... А вось дырэктару — Віленскай Беларускай Гімназіі дык не далі дазволу нават на мысьліўскую стрэльбу...

## Заграніцай.

Далучэньне Манголіі да ССРР.

На ІІІ кангрэсе ўсіх Радавых Рэспублікаў прадстаўнікі Мангольскай Рэспублікі афіцьяльна заявілі аб далучэньні яе да ССРР.

Польскі працэс у Кіеве.

У киеўскім губэрнскім судзе адбыўся працэс капітана Жукоўскага і яшчэ некалькіх асоб, абвінавачаных у шпіёнстве на карысьць Польшчы. Суд засудзіў Жукоўскага і 3 яго таварышоў на кару сьмерці.

Чэмпэрлен аб украінцах і беларусах у Польшчы.

На паседжаньні парламанту 13 траўня адзін з англійскіх дэпутатаў запытаўся, што думае зрабіць урад, каб Польшча выконвала свае міжнародныя забавязаньні адносна да украінскай і беларускай меншасьцяў, якія церпяць нацыянальны перасьледаваньні з боку польскага ўраду.

На гэтую інтэрпаляцыю Чэмпэрлен адказаў (паводле перакладу пана ПАТ'а) так: „Няма сумліву, што ў прошлым украінскае насяленьне мела запраўды слушныя пратэнсіі, але яны ня былі такога роду, каб маглі быць карысна вырашаны шляхам умяшачельства Лігі Народаў (?). Цяпер-жа я зусім перакананы, што польскі ўрад маціцца пільнавацца адносных артыкулаў Вэрсальскага Трактату і што ў сучасны момэнт умяшачельства Лігі Народаў не дало-б ніякіх карысных рэзультатаў...“

Дык усё-ж такі, няведама, што з двух хоча сказаць п. Чэмпэрлен: ці польскі ўрад запраўды выпяняе свае забавязаньні адносна да меншасьцяў (тады ўмяшачельства Лігі не патрэбна), — ці ўмяшачельства Лігі было-б патрэбна, але „ў сучасны момэнт яно ня дасць ніякіх рэзультатаў“, бо Ліга або бясьсьільна, або Ліга (а гэта значыць Англія!) ня хоча ўмяшачца?!

У кожным разе ў гэтым адказе Чэмпэрлена ўжо чуецца тая „вольная рука“, якую англійская



дыпляматы гатова даць Польшчы на яе ўсходзе — за вядомыя ахвяры, якіх яна вымагае ад Польшчы на захадзе — на карысьць Нямеччыны!..

#### Сэкрэтны мэмарыял англійскага ўраду.

У амэрыканскіх газэтах апублікаваны сэкрэтны мэмарыял англійскага міністэрства замежных спраў, у якім Чэмпбэрлен дае праграму сваёй палітыкі — як дырэктыву дыпляматычным прадстаўнікам Англіі заграіцай. У мэмарыяле, як сумна, але слушна пішуць польскія газэты, — выявілася запраўдная „душа“ англійскай палітыкі.

Мэмарыял адкрыта прызнае (бо пісаны толькі для „сваіх“), што палітыка Англіі павінна апірацца не на якімсьці „альтруізьме“ (любві да друга), а толькі і выключна на падставах уласнай бяспечнасьці, не пераходзячы да поўнага абсабленьня.

На першым мейсцы, пасля гэтага ўступу, мэмарыял сьвярджае, што большасьць нямецкага народу пакінула думку аб помсьце Францыі, але, з другога боку, як толькі Нямеччына адпаведна ўзмацуецца, дык яна будзе імкнуцца да зьмены пастановаў Версальскага Трактату, у адносінах да данцыгскага калідору і Верхняй Сілезіі. Ясна, што падтрыманьне гэтых імкеньняў мацнеючай Нямеччыны — адна з галоўных падставаў палітыкі англійскага ўраду. Бо толькі пасля гэтага ў мэмарыяле ідзе перагляд аснаўных варункаў бяспечнасьці англійскага востраву — з боку дзяржаў, валадаючых процілежучым берагам Ляманшу.

#### Новыя прапазіцыі Нямецкага ўраду.

Новую сенсацыю ў Эўропе выклікалі новыя прапазіцыі Нямеччыны саюзнікам — гарантаваць усе навязаныя ёй Трактатам, граніцы — нават з Польшчай! — за далучэньне да Нямеччыны Аўстрыі. Нямечкая дыпляматыя пакуль што толькі спрытна прабуе, у якім мейсцы мury Версальскага гмаху найслабейшыя...

#### Пэнсія прэзыдэнту Гіндэнбургу.

Рэйхстаг вызначыў Гіндэнбургу пэнсію ў ліку 60.000 марак у год, а на прадстаўніцтва — 120.000. Цікава прыпомніць, што прэзыдэнт Польшчы, п. Войцеховскі, атрымлівае пэнсію блізу ўдвая балей, бо 120.000 злотых, а на прадстаўніцтва, раўняючы з Гіндэнбургам, дастае страшэнна вялікую суму — здаецца, больш мільёна злотых!..

А Польшча-ж блізу ўдвая меншая за Нямеччыну!..

#### Амэрыка і Францыя.

Вядомы і вельмі ўплывовы сэнатар Бора заявіў, што ніколі ня згодзіцца, каб Амэрыкай быў прыняты плян Кайо і, паводле якога Францыя мае плаціць свае даўгі Амэрыцы, паскольку сама будзе атрымліваць нямецкія адшкадаваньні.

#### Замах у Лісабоне.

На каманданта паліцыі ў Лісабоне зрабілі напад некалькі сяброў „Чырвонага Легіёну“. Ён цяжка ранены.

#### Памілаваньне ўчаснікаў замаху ў Софіі.

Баўгарскі цар Барыс памілаваў усіх засуджаных на павешаньне вінавайцаў катастрофы ў Софійскім Саборы, замяніўшы ім сьмерць на дажывотні вастрог.

#### Выкрыцьце змовы ў Белградзе.

Паліцыя выкрыла новую „бальшавіцкую“ змову, меўшую мэтай зрабіць замах на югаслаўскага караля і ўрад Пашыца. Замах меў быць выкананы 15 траўня. Але ўрад аднаў з суседніх дзяржаў паведаміў Югаслаўскі ўрад аб гэтай змове, падрыхтаванай... у Маскве.

Арыштаваны 70 асоб, зразумела: „камуністаў“.

#### Вайна ў Марокко.

Як толькі цяпер паведамляе афіцыйны французскі камунікат, ужо 2 тыдні назад была акружана рыфэнанай французская плячоўка Аўлей, і толькі цяпер французская асада зьнята.

З тэатру вайны інфармуець аб новым гвалтоўным наступленьні Абдул-Керыма.

Францускае камандаваньне сьвярджае, што... усе пазіцыі французамі ўтрыманы...

#### З Парыжу паведамляюць:

15. V, пасля 2-х-дзённых баёў французскія войскі адкінулі паўстанцаў на ўсёй лініі. Страты ў французскіх нязначныя, у кабілаў-цяжкія.

Абдул-Керым зьбірае каля Шэшуана новыя войскі. Таксама і з Мадрыту пісалі раней аб пэдадах гішпанскіх войскаў. Тады праз Парыж мы даведваліся аб праўдзе... Можна цяпер Мадрыт пачне рабіць тое, што Парыж рабіў тады!..

## Гараць французскія „крэсы“.

Як цьвердзіць з захапленьнем узмацаваўшаяся рэакцыя ў Эўропе, у апошняй яўна адбываецца „пацыфікацыя“ (ўміратварэньне) і „стабілізуецца парадак“.

Так званыя „Крэсы“ Польшчы, Югаславіі, Чэхаславакіі, Румыніі, Латвіі, Грэцыі, — дзякуючы спрытна зразумелай і выкарыстанай „камуністычнай небяспечы“ і шалёнай мілітарызацыі гэтых малых дзяржаваў, на нейкі час — „супакоены“... „Супакоены“, зразумела, ня ўласнымі сіламі новых

ці падноўленых дзяржаў, але выключна мілітарнай падмогай і апорай вялікіх і дужых саюзнікаў, а перад усім Францыі...

Аднак, дапамогшы „ўсьмірыць“ чужыя „Крэсы“, Францыя і яе вялікія саюзнікі маюць клопаты з сваімі „крэсамі“. Паўстаньне ўзьнімаецца за паўстаньнем на землях, якія вялікія дзяржавы абвясцілі сваёй „уласнасьцю“. Толькі што прыпынілася на якісь час паўстаньне на афрыканскіх „Крэсах“ Англіі, як пачалося, і здаецца — разгарэлася ў вялікі пажар, — на французскіх „Крэсах“ у гэтай-жа Афрыцы...

Наагул „эўрапейская Афрыка“, прынамся яе паўночная частка, заварушылася вельмі небяспечна.

Наскольні вялікая гэтая небяспечка, відаць з таго, што пажар паўстаньня за некалькі месяцаў спаліў на попел гішпанскую ўладу ў Марокко, пакінуўшы да часу „вялікай“ эўрапейскай дзяржаве толькі штось са дзьве „галавешкі“ на паўночным узьбярэжжы: Цэйту і Мэлілу, якія Гішпанія захпіла нешта з чатыры вякі назад. У кожным разе такая сэнасыяная перамога нейкіх „чорных“ арабскіх плямён над вялікай белай, дый яшчэ невядаўшай, ня вычарпанай эўрапейскай дзяржаве — кажа аж надта красамоўна аб тым, што магутная Эўропа ня толькі „дасьпела“, але можа ўжо і перасьпела, і з яе дрэва адно за адным пачынаюць падаць яблыкі...

Неспадзявана хуткі гішпанскі крах у Афрыцы ясна паказвае, што справа — шмат глыбейшая і паважнейшая, чым прыпадак ваеннай няўдачы: гэта чародная праява таго вялікага працэсу „самагубства Эўропы“, які найярчэй выявіўся ў Вялікай вайне.

Сымвалічна і тое, што стары працэс непераможнага, трыумфуючага паходу Эўрапейцаў на „каляровыя кантынэнты“, ці „крыжа проці паўмесяцам“, пайшоў цяпер некач у адваротным напрамку. Дый — няма чаго Эўропе дзвіцца ці абуратка: калі сама Эўропа пачала ў сябе „пераглядаць“ усе „гістабычныя правы“, маючыя „даўнасьць валадзеньня“ ажно 700 гадоў (як напрыклад у справе Нямечкай Сілезіі...), дык ужо адным гэтым адчыніла шырока браму для гэтага перагляду — нават у тых выпадках, калі гэта, мягка кажучы, і не на карысьць яе сучасным дыктатарам...

Кожнаа з вялікіх дзяржаў мае свае „Крэсы“ у Афрыцы: Гішпанія — Марокко, Францыя — Туніс, Англія — Ягіпет, Італія — Лівію, ці Трыполітанію. І вось, трэба сьвярдзіць, што ўсе гэтыя „Крэсы“ ахоплены полымем... Але, калі гішпанская ўлада ў Марокко спалілася ў некалькі месяцаў, англійская здалела пакуль што хутка загасіць, заліўшы вадой ці крывёй, свой пажар у Ягіпце. Што-ж датычыцца французскай улады ў Афрыцы, дык можна сказаць наперад, што яны лёс будзе сярэці паміж лёсам гішпанскай і англійскай.

Бо-ж трэба ведаць, што для вычарпанай людзьмі і грашмі Францыі, ледзь баянсуючай на гэтай штучнай вышыні, на якую ўзьнясла яе не яе перамога у вялікай вайне, „тушэньне пажару“ на яе афрыканскіх „Крэсах“ будзе вельмі цяжкім. Дый гэтая агнявая спроба можа пацягнуць для ўсёй Версальскай Эўропы вялікія, не прадугледжаныя пасьледствы. Дзеля таго ў кожным разе варта прыгледзецца бліжэй і ўважней да гераічнай барацьбы сьмелага хаця й ня белага народу, зваліўшага ўжо аднаго свайго ворага і выступіўшага проці другім ворагам, які раптам вырас за трупам першага, варта прасачыць гэтую барацьбу народа, які не ўбаяўся паўстаць проці таго, хто ў жалезным кулаку сваім заціснуў і трымаў усю Эўропу. (Канец будзе).

## Аб чым пішуць.

І ды лья...

Орган кумпаніі, нанятай дзеля „полёно-фільскай“ работы, — „Грам. Голас“ — у нумары з 10 траўня апісвае той „рай“, які маюць у Польшчы... беларусы!

Ніхто і нішто ня можа перашкодзіць істнаваньню, напрыклад, нацыянальных культурна-прасьветных беларускіх гурткаў у правінцыі, куды павінна шырокаю хваляю пайсьці беларускае кніжнае слова і прынясьці кожнаму тую веду, якую яно можа даць. Наш рух у культурна-прасьветным кірунку бязумоўна зьяўляецца магутным фактарам і ў нашым палітычным жыцьці. А ў гэтай форме мы можам заўсёды саўсім легальна арганізоўвацца ў рамках залегалізаваных статутаў нацыянальна-культурных нашых арганізацыяў.

На жаль, кожны паліцыянт „можа перашкодзіць істнаваньню“ кожнае культурнае беларускае ўстанова, — дый ня толькі можа, але на дзеле і пераікаджае! Нават учасьце ў такіх установах заведаных агентаў дэфэнзывы не забяспечывае іх ад забароны: найлепшы прыклад — недапушчэньне ўрадам беларускіх вучыцельскіх курсаў, хаця яны мелі быць вядзены пад апекай п. п. Валэйшы і Павлюкевіча, а выкладаць на іх меўся (— з дазволу п. куратара Гонсэровскага!) „сам“ п. Макар Косьцевіч!

Як-жа пасьля гэтага ў таго-ж п. Косьцевіча падыймаецца рука пісаць гэтка брэдні? Відаць, злоты — запраўды вялікі чарадзеі!

## ХРОНІКА.

× Літоўскае культурнае сьвята. У нядзелю, 17 мая, віленскае літоўскае грамадзянства сьвяткавала сваё культурнае сьвята, якое блізу зышлося з сьвятам літоўскае незалежнасьці (15 мая), урачыста сьвяткаваным у Коўні.

Віленскія літвіны ў мінулы нядзелю сьвяткавалі 20-лецьце ўзнаўленьня легальнае прэсы і легальнага друку ў літоўскай мове на роднай зямлі: бо-ж як-раз 17 мая 1925 году расейская ўлада скасавала трываўшую 40 гадоў забарону друкаваць палітоўску лацінскім шрыфтам. Расейскі ўрад хацеў гвалтам навязаць літвіном „гражданку“ і толькі гэтка шрыфтам дазваляў ад 1865 году друкаваць літоўскія кніжкі. Але літоўскі народ рашуча супрацівіўся гэтай спробе і — выйшаў пераможцай з 40-летняе барацьбы. Вось, чаму скасаваньне забароны літоўскага друку мае гэткае вялікае значэньне: гэта — сьвята перамогі!

Літоўскае Навуковае Т-ва ўладзіла сход, на якім дзэлліся з сабранымі сваімі ўспамінамі аб барацьбе літоўскага народу за сваё адраджэньне старшыня Т-ва, д-р Бассановіч (палітоўску) і вядомы віленскі адвакат Врублеўскі (папольску). Абодва — людзі старыя, многа бачыўшыя і памятаючыя, дык для маладзейшага пакаленьня іх апавяданьні былі як быццам нейкім адкрыцьцем. Трэці выступіў рэдактар „Przegl. Wil.“, п. Абрамовіч (папольску), які даў гістарычны агляд разьвіцьця друкарства ў Вільні ад часоў Скарыны, — што дало сходу характар і сьвяткаваньня 40-лецьця закладзінаў першае друкарні (беларускае) ў сталічным месьце нашага краю.

На сходзе былі прадстаўнікі беларускага грамадзянства, а такжа праўдзівых польскіх краёўцаў у асобах абодвух прамоўцаў — п. п. Врублеўскага і Абрамовіча.

Увечары ў Літоўскім Клубе адбыўся банкет з учасьцем гасьцей тых-жа нацыянальнасьцяў.

× Высяленьне работніцкіх арганізацыяў. Апэляцыйны суд зацьвердзіў прыговор першае інстанцыі аб высяленьні работніцкіх клясавых арганізацыяў з казённага дому (б. дом губэрнатарара) пры Губэрнатарскай вуліцы ў Вільні.

А вось так званыя „хрысьціянскія“ саюзы, захапіўшы прыватны дом пры Вялікай вул. (побач з Саборам), і па сьняжнішні дзень сядзець тамака і таргуюць памяшчэньнямі, і ніхто іх стуль ня выкіне: гэты-ж дом — уласнасьць праваслаўных архірэй!

× Водгукі віленскае трагедыі. Бацька пагібшага вучня Обромпальскага апублікаваў пісьмо ў абароне свайго сына, рэзка нападаючы на школьную ўладу і школьную сьледчую камісію.

А п. п. Гонсэровскі і Сьвідэрскі ўсё яшчэ сядзець на сваіх месцах і... і будуць сядзець хіба да новага горшага скандалу! Прынамся польская прэса наказуе, што нельга ждаць ніякіх зьмен у асабовым складзе віленскага кураторыуму...

× Крэдыты на адбудову Віленшчыны. Польскі ўрад дадаткова асыгнаваў 900.000 зл. на адбудову Віленшчыны і абірае яшчэ даваць пасьля. Але адбудоўвацца будуць... касьцёлы, урадавыя гмахі і т. д.

× Падаткавыя палёгкі на Крэсах. Міністэрства скарбу загадала скарбовым Ізбам у Бярэсьці, Лудку, Вільні і Беластоку, каб на падлягаючым ім абшары рабілі палёгкі пры спагоне даходавага падатку з сялянскіх гаспадарак, — якія зруйнаваны вайной, — адлічаючы ад сумы даходу выдаткі, зробленыя гаспадарамі на адбудову гаспадарскіх будынкаў.

× Крэсавы стараста — канакрад! 12 траўня Віленскі Акружны Суд абвясціў прыговор свой у справе б. дзісьненскага старасты Дуніна-Маркевіча і яго калегаў па службе, якія пабралі сабе каней, прысланых з „Дэмабілю“ — „для зруйнаванага насяленьня“...

× Бітва паліцыі з вар'ятам. У Вільні ў бальніцы сьв. Якуба сядзець арыштаваны ўладамі вар'ят, нейкі Васілеўскі, якога пільнуе паліцыянт. За які „крмінал“ яго арыштавалі, ня ведаем. Вось, „Słowo“ апісвае, як 15 мая з гэтым вар'ятам, пробаваўшым адабраць вінтоўку ў паліцыянта, у працягу 2 гадзін ваявалі 6 паліцыянтаў і ўсе дзорцы, ня могуць з ім парадзіць. Толькі пасля 6 стрэлаў з рэвальверу ўдалося яго зьвязаць.

Цікава, якая гэта ўстанова трымае пад арыштам гэтага вар'ята?

## Карэспандэнцыі.

„Ці жораў у небе, ці родная школа“.

(Сьнегі, гміны Лідэка, Дзісеншчына).

Мусіць, гэтак усюды робіцца, як і ў нас 23-га красавіка здарылася. Прыехаў нейкі пан, казалі, што якісь-то дэлегат з кураторыуму, і зьвярнуўся да сабраўшыхся грамадзян у школе (вядома, што польскай) з тым, што трэба стаяць за польскую школу, што родная нам ня трэба, а тых, што хочуць, каб была беларуская школа, абавязваў здраднакамі і г. д. Пала-яў добра і вядомага барацьбіта за сваю мову, айца Шутовіча і дакляраваў сялянам, што яго ўжо праз месяц ня будзе ў Барадзенічах.

Брудны і агідны спосаб барацьбы выбраў гэны пан. Так ня робяць культурныя чэсныя дзеечы, хаця і ворагі.



Пасьля з'ехаў на зусім другое. Стаў баць, што ў нас будзе так, як і ў Амэрыцы, або ў другіх культурных краях. Будучы пахачь паравымі плугамі і г. д. Казаў папольску. Сказаў, што ён быў у ўнівэрсытэце. Ездзіў у Варшаву і яшчэ куды-то, многа чаго добрага відзеў і хоча завясці і тут нейкі рай. Адным словам, бліскучы прэспэктыву намалёваў.

Запытаўся, чаго гэта дзеці ў нас так бледны: памяшчэньне прасторнае. Адказалі з горкай усмешкай, што дзеці бледны затое, што мала калі хлеб відзець...

Пасьля дакляраваў зямлі, абь толькі быў парадак і прыхільнасьць да Польшчы.

Усе зразумелі, што гэта ўсё жораў у небе, а што гэтаму пану трэба нешта зусім другое.

„А як-жа мы купім, паночку, зямлі, калі мы грошы ня маем? Паны калісь казалі, што зямля будзе нам дарма, а выходзіць, што трэба купляць?“ — запытаўся адзін з грамадзян.

Тут ён ізноў стаў баць, што ён дзея гэтага і прыехаў, каб мы маглі дастаць зямлі. Ведае балючае мейсца нашага бедака-зямляроба! Трэба толькі залажыць „Kolo polskie“, а тут дадуць пазыку з банку, і зямля будзе!

Пачалі нашы смяцца, што гэты добры пан зямлі нам у кішані мусі прывёз. А ён такую лісіцу ўдаваў, але капцюры то ваўчыныя добра відаць! Народ стаў пудзець: як яны атрымаюць грошы, як і дзе будучы купляць зямлю, а некаторыя дык пачалі ўжо і дзяліць.

Пакуль спорылі, за гэты час прыгатавалі два пратаколы. Адзін — на „Kolo“, а другі — на школу. Трохі сціхлі, і гэны пан прачытаў абодва пратаколы, сказаўшы, што трэба падпісацца. Тут усе зашумелі і павалілі вон з памяшчэньня. „Ня трэба нам вашай школы“, — кажучы, — „а зямлі вы пэўна не дацьце, а купляць мы ня маем за што“ — і пайшлі. Засталіся толькі каталікі і з. Семянішак, якія не складалі дэкларацыяў на беларускую школу, бо думаюць, што ў іх жылах цячэ „кроў пястова“.

Трэба сказаць, што з Сьнегаўскага школьнага райёну падалі завераных дэкларацыяў на 47 дзяцей, каб ператварылі польскую школу ў беларускую. Народ папольску ня думае разумець, а тут яшчэ пан дэлегат, у пратаколе чытаючы, прапусціў слова „польскую“ (пэўна з мэтай), і вышла, што народ просіць, каб у Снегах была школа і ніхто ня бачыў, што там напісана школа „польская“, а не беларуская. Але ўсе Сьнегі, Бейкі, Ваўкоўшчына і Пізоўшчына выйшлі, кажучы, што мы падалі ўжо дэкларацыі на родную школу, як гэта сказана ў распараджэньні Міністра Асьветы, і падпісваюць гэтага пратаколу ня будзем.

Не падпісалі так-жа і другога пратаколу.

Праўда, знайшліся некаторыя здраднікі: Мікола Кубельнік, Аляксандр Трубіла, Антон Мядзведзь і Пётра Казіміров Тавкін. Дзівуешся толькі на іх. Паслалі дэкларацыі аб роднай школе і падпісаліся на польскую. Пытаемся, што за прычына такога здраўняня? Адзін маўчыць, другі кажа, што ён ня ведаў, што гэта на польскую.

Быў і такі дзядзька, Мікола Лаўрыновіч, каторы ўсё то губляў, то забываўся дэкларацыю на родную школу, ды так і не пасьведчыў, а тут уторкнуўся—падпісаўся і маўчыць сабе.

Не абыйшлося ў канцы сходу без сьмеху. Ідзець сабе чалавек да выхаду і маўчыць на просьбу падпісацца.

„Co to za człowiek? jak nazwisko“, — пытаецца гэны дэлегат у аднаго.

„А гэта няпісьменны“ — кажа той.

„Чы он католік?“

„Каталік“.

„A może on chce polskiej szkoły, niech rap za niego podpiszesie“.

„Як-жа я, пане, буду расьпісывацца за яго, калі ён мяне не прасіў“.

„No, to prawda“.

У гэты час за сьпіной войта і дэлегата сталі распісывацца Семянішкі. І малыя і вялікія. Адзін хлапец дык запісаў шмат каго. Акрамя Семянішак усе гурбамі павыляталі з школы. На крык пана дэлегата аб падпісу толькі і чуеш сярод сьмеху: „Няпісьменны, няпісьменны“.

„А можа п. войт падпіша за няпісьменных?“ — кажа войту гэны пан. Але войт толькі паціскаў плячамі і не падпісаў у гэты час.

Сколькі там напісалі, каб аставалася польская школа ў Снегах, ці падпісаўся войт за парожнае памяшчэньне, ня ведаю; толькі хацелі мы дужа, каб на нашых дэкларацыях ператварылася польская школа ў Снегах у родную беларускую, а Семянішкі няхай-бы сабе мелі польскую. Але некаж ня верыцца ўжо ў гэтую абяцанку-цацанку панюў.

Некаж абідна і цяжка за гэтыя здзекі з боку братоў-славян“. Але гэным нашым „дабрадзеям“, што хочучь нас перабраць на свой капіт, мы адкажам славамі нашага песьняра Янкі Купалы:

„Напасьцяй лаянкай напраснай  
Грудзей ня варта мазаліць!  
Не пагасіць вам праўды яснай:  
Жыў беларус і будзе жыць!“

Сьнегаўскі.

Знайшліся здраднікі.

(. Заполье, Пачапаўскай г.м., Наваградзкага. нав

Была ў нас польская школа, нешта з год праклявала і сама сабою развалілася, бо, хаця ў вёсцы дзяцей у школьным веку больш за сотню, а вучыць у школе ня было каго, і ніякі прыпынку

не маглі бацькоў прымуць пасылаць дзяцей дзеля калецтва ў гэтую чужую для нас школу.

Але, вась дачакалі языковых уставаў і давай пісаць дэкларацыі на сваю родную школу беларускую. А паліцыя як тут была: зьявіліся аж 4-х паліцыянтаў у вёску, зайшлі ў хату да Габруса Жыха і давай адзін з іх, Казлоўскі, пытацца і запісываць, хто і дзе дастаў і пісаў дэкларацыі і г. д. Назаўтра ў гміну з дэкларацыямі пайшлі, але ня ўсе: іншыя не пайшлі, гаворачы, што ня варта дарэмна ног біць 10 вёрст, бо ўсё роўна паны нам нічога не далі і не дадуць, калі ўжо на першым кроку паліцыя ўмяшалася.

Але больш сьведомыя і энэргічныя пайшлі і заверылі дэкларацыяў на 46 дзяцей. Войт пан Мороз, „хоць і свая костка, але пачынае абрастаць вядомым мясам“, — парадкам тармазіў, і так яму цяжка было, што аж тры дні „працаваў“ над дэкларацыямі, пакуль заверыў.

Але-ж такі, як ні было, выбралі паўнамоцніка Васіля Клімка, які і здаў дэкларацыі Школьнаму Інспэктару ў Наваградку 23-III. 1925 г. Здаецца, зрабілі ўсё, ды ня тут тое было: ўскорасьці некаж зьявіўся на сходзе ў вёсцы кіраўнік 7 кл. польскай школы ў Стараельнай «панок» Вороновіч, і давай угаварываць бацькоў, каб падпісваліся на польскую школу, ганіў беларускую мову, казаў, што з беларускаю навукаю далей не паедзеш, як на кірмаш і г. д., ды нічога: людзі з яго толькі пасьмяяліся, і пайшоў ён, як фунт мыла зьбешы. Але на гэтым ён сваей «працы» ня скончыў, бо, мусіць, дастаў цвёрды прыказ ад інспэктара, каб не дапусьціць беларускай школы ў Заполье. Ён зьявіўся другі раз, узяў падсалтыс аднаго сьведку і давай уночы цягацца па хатах бацькоў. Сьпярша яму не шанцавала, але як дайшоў да хаты крамніка Міхася Тараса, які таксама падаваў дэкларацыю на беларускую школу, дык той аслупеў ці ашалеў нейкаю дурною радасьцю, што да яго зайшоў такі „важны пан“, пасадзіў яго на покуць і пабег па вёсцы шукаць больш здраднікаў, каб падпісалі нейкую паперу, што прынёс панок Вороновіч, прывалок Габруса Жыха, Ігнася Вортніка, Міхася Кухты (самых разумнейшых), за кампанію яшчэ абдурылі дзевяць кабёт: Ганну Казьліху і Зосю Юшкевіч. Усе яны падпісаліся, што хочучь польскай школы.

Але няхай хоць лапаюць і на сьцену лезуць паны і іх падлізы і паслугачы,—будзем дзяцей вучыць, як самі ўмеём—у сваёй роднай мове, а паліцыя нас ня зробяць.

Трэба сказаць яшчэ некалькі слоў аб нашым крамніку Тарасу. Пакуль ён не займаўся гандлем, то быў чалавекам, а цяпер дык зусім зьмяніўся: ўвесь гандаль яго трымаецца на „шашках“—гэта значыць: ён паціхоньку прымае ад дзяцей: крупы, муку, яйкі і ўсялякае збожжа. Дзеці крадуць у бацькоў, а падчас і ў суседа і абменьваюць ўсё гэта на гарэлку, тытун, цукеркі, жучкі і інш. Можна, ён і схамянуўся, што як будзе ў вёсцы школа, то гэтага ня будзе—можа часамі тут сабака і закупапа?!

Бацька Беларус.

Вясковая моладзь байкае польскія спектаклі

(Вёска Смалючы, Міжавіцкае г.м.).

З рухам нашых беларускіх вёсак да сваіх беларускіх школ завярнулася і „Kolo Młodzieży“ (польскае) ў нашай вёсцы: пачало ставіць спектаклі. Гэтак 13 красавіка была пастаўлена пьеса „Адам і Ева“. Але, дзякуючы таму, што спектакль гэты адбываўся ў польскай мове і польскім духу, наша моладзь, хаця і ўсе яны каталікі, на спектакль не пайшла. Пасьля гэтай няўдачы „кола“ артысты яго на другі раз 19 красавіка паехалі ў суседняе мястэчка Азярніцу і там паставілі тую-ж самую пьеску. Але і там ніхто з беларускай моладзі не пайшоў паглядзець Адама і Еву. Затое было на спектаклі душ 15 паліцыянтаў, ды гэтулькі-ж жыдоў і чалавек 5—6 інтэлігентаў-польскіх вучыцельюў.

Усе гэтыя спектаклі вядуцца пад кіраўніцтвам вучыцеля польскай школы Пелухі, які і абнавіў „кола“, бо яно саўсім было развалілася. Набраў у яго дзяцей ды некалькі хлапцоў з моладзі, а іменна: Сьцяпана Серкевіча, дабравольца польскай арміі, Мік. Акулевіча, вясковага кулака, і 2—3 яшчэ хлапцоў, якія ні цэ, ні бэ не разумеюць, і з каторымі так пан вучыцель старацельна навязвае нам сваю мову і сваю культуру.

Не, паночкі, годзі ўжо забіваць нашы галавы вашымі „ідэаламі“ і карміць нас духоўна вашай культурай. Ня прышчэпіцца яна да нашых сэрцаў, бо яна чужая і пры гэтым панская. У нас, беларусаў, ёсьць свая мова, свая культура, ёсьць і будучы сваі школы, ёсьць моладзь, якая ўзгадуецца ў сваіх школах і накарміць мужыка-беларуса ядою жывою.

Аўген Блажук.

## Беларусы ў Латвіі.

Далейшыя здзекі над беларусамі.

Ня глядзячы на апраўдальны прыговор суда, Латвійскі ўрад усё яшчэ не зьмяніў сваіх варожых адносінаў да беларускае меншасці.

Былым абвінавачаным: К. Езавітаву, У. Краскоўскаму, П. Мядзёлцы і В. Пігулеўскаму ўсё яшчэ не вярнулі ім правоў, і да гэтага часу яны астаюцца без пасадаў.

А школы тым часам задыхаюцца без вучыцельюў. Беларускае Аддзел да гэтага часу ў руках воўрага беларусаў, вядомага латышкага шавініста Заліта.

Мала таго. — Не здалейшы засудзіць на кару турмой былых абвінавачаных, урад прымутова высылкае з Латвіі гр. Я. Краскоўскага, П. Мядзёлку і А. Якубецкага.

З ахвотай выслалі-бы і К. Езавітава з Пігулеўскім, ды яны—латвійскія грамадзяне.

Уся беларуская меншасць узята „пад падазрэньне“.

Шукаюць „сэпаратыстаў“, староньнікаў Радавай Беларусі.

Жыхарства страшэнна абурана гэтымі здзекамі. Культурна-просьветныя Т-вы „Рунь“ і „Беларуская Хата“ падалі пратэсты супраць высяленьня беларускіх вучыцельюў.

Урад, здаецца, ня зьбіраецца адмяніць сваёй пастановы і, відавочна, І. Краскоўскі, П. Мядзёлка і А. Якубецкі ўсё-ж-ткі будучы высланы.

Расейцы і палкі, карыстаючыся момэнтам, вядуць шалёную агітацыю за перайменаваньне беларускіх школ у расейскія і польскія, застрашаючы жыхарства, што ўсіх беларусаў—чакае высылка.

Гэткім чынам сваей бязглуздай палітыкай латвійскі ўрад з аднаго боку аддае беларусаў на паянізачую і абмаскаленьне, з другога боку сам выклікае ў іх пачуцьцё нездавальнасьці дзяржавай і імкненьне да Радавай Беларусі.

Ня было ў беларусаў у Латвіі „сэпаратызму“, дык дурнымі стараньнямі ўлады ён цяперака прывіваецца.

Замест таго, каб зрабіць беларускай меншасці гэтка варункі жыцьця, якія-б выклікалі ў ёй прыхільнасьць да Латвіі, латвійскае чынавенства бярэ прыклад з Польшчы і хоча ўтварыць беларусам пекла, з якога беларускі селянін будзе рвацца, куды вочы глядзяць.

Пашырэньне беларускага руху ў Латвіі.

Ня глядзячы на рэпрэсіі ўраду, (а мо' як раз і з прычыны іх!), рух беларускі ў Латвіі ня толькі ня падае, але пашыраецца.

Асабліва шпарка пайшоў ён пасля працэсу. Беларусы перайшлі, нарэшце, ад культурна-просьветнай працы яшчэ і да палітычнае працы.

У Рызе стварылася беларуская сэкцыя працыял-дэмакратычнай партыі.

У правінцыі ідуць гутаркі з партыяй трудавікоў. Апрача таго, закладаецца сваё самастойнае палітычнае т-ва, маючае на мэце правесці выбары ў сойм.

Зьбіраюцца грошы на беларускую газету, якой, здаецца, будзе кіраваць гр. К. Езавітаў, які рабіў ужо некалькі спробаў наладзіць сталы беларускі друк у Латвіі.

Вучыцельства, грамадзянства і сяляне ахвотна складаюцца на газету. Ёсьць асобы, ахвяроўваючыся па некалькі тысячаў рублёў.

Беларускія вечарыны ў Рызе.

За апошнія тры тыдні ў Рызе адбыліся тры беларускія вечарыны.

25. IV. 25. ставіла вечарыну Рыжская Беларуска-пачатковая школа.

Затым ставіла вечарыну беларускае культурна-просьветнае т-ва „Рунь“.

А за ім т-ва „Беларуская Хата“.

Беларуская вечарына ў Люцыне.

1. V. 25. вучні люцынскае беларускае гімназіі ладзілі вечарыну, якая дала 19.000 рублёў. Гэта быў рэкордны збор у Люцыне.

Ставілі „Ганэле“.

П'еса прайшла дужа добра.

Вучні, кіраваныя дужа здольнай мастацкай-вучыцелькай, ігралі вельмі добра.

Дзень Скарыны ў Дзвінску.

Беларускае грамадзянсва ў Дзвінску ўладзіла

2. V. 25. скарынаўскі дзень.

Раніцай быў акт з лекцыяй аб Скарыне са сьпевамі, а ўвечары была пастаўлена вечарына.

Вечарына дала даходу 7.000 рублёў.

## Лякарня Літоўскага Таварыства Санітарнае Помачы

ВІЛЬНЯ, ВІЛЕНСКАЯ ВУЛ. 28,

У амбуляторыі прымаюць дактары-спэцыялісты: дзіцячыя хваробы—ад 3 да 4 годз.; унутр. хваробы 10—4; хірургічныя 1—2; жаночыя 11—1; вачэй 11—2; вушэй, носа і горла 2—3; зубоў 10—11; скуру і вэнэрычныя 2—3; нэрваў 1—2; у лякарні аддзелы: унутраных, хірургічны гінэкалягічны і РАДЗІЛЬНЫ.

Габінэт Рэнтгена і электра-мэдычны.

АНАЛІТЫЧНАЯ ЛЯБОРАТОРЫЯ.

Лячэньне праменьнямі, фатаграфаваньне, прасьвятленьне, электрычныя ванны, электрычны масаж.

08628